

坚持“两创”
书写史诗

新征程 新辉煌

设计展

展示中国设计的蓬勃活力

本报记者 吴艳丽 马苏薇

迎着春的生机,中国设计涌动蓬勃活力。随着第四届中国设计大展及公共艺术专题展在深圳举办,中国设计的新成果、新趋势引起广泛关注。作为展示中国设计近年来发展成就的国家级大展,122个案例、1331件作品,集中呈现了设计和公共艺术在服务国家战略、促进社会高质量发展、提升人民生活品质等方面的探索和开拓,与近期举办的各类设计展览一同展现设计的力量,共同回答时代之问。

彰显中华审美风范

深化本土设计观念,是近期举办的设计展的鲜明特色。如中国美术学院教授杭间所说:“站在新时代、新起点的中国设计,追求的绝不仅仅是产品质量、功能和服务的优化,更是闪耀国际舞台的全方位的创新发展,其目标是实现真正的中国创造。”

近年来,在国家重大庆典、重要外事活动中,设计和公共艺术的作用愈发凸显。第四届中国设计大展及公共艺术专题展中的“国家形象”板块,便集中展示了相关设计成果。像庆祝中华人民共和国成立70周年大会会场上的“红飘带——接力中国梦”主题景观雕塑,以“国旗红”为主色,以56个民族载歌载舞的欢乐场景与祖国大好河山为主要内容,采用对称抱树形式,串联起周边建筑,灵动而飘逸,为大会营造了庄严而欢乐的氛围,也为时代留下了难忘的视觉记忆。

讲好中国故事、传播好中国声音,是国家形象设计的重点,也是难点。设计师从中华优秀传统文化中汲取养分,融入现代审美,用独特的设计语言彰显中华审美风范。在2022年北京冬奥会设计周主题展上,北京2022年冬奥会和冬残奥会艺术设计成果首次集体亮相。从中不难发现,无论是吉祥物、体育图标设计,还是赛事用品、场馆建筑设计,都深蕴中华美学精神,尽显当代中国的时代风貌和文化魅力。以北京2022年冬奥会会徽图形设计为例,设计团队将抽象的滑道、冰雪运动形态与中国传统书法相结合,使厚重的东方文化底蕴与国际化的现代风格融为一体,呈现新时代中国的新形象、新梦想。

大国重器,是前沿科技与创新设计的集合体,也是展示国家形象的重要载体。第四届中国设计大展及公共艺术专题展上展出的我国自主研发的时速600公里高速磁浮试验样车,其鼻锥型车头具有良好的空气动力学性能,抱轨车身以充满力量感、速度感的设计强化了“贴地飞行”的效果,让列车更具形式美感和科技美感。纵览国家重大科技创新成果,无不彰显着设计创新创造的活力,更见证着中国制造向中国创造迈进的步伐,反映着国家自主创新能力的不断提升。

引领原创设计风尚

与纯美术创作不同,以解决问题为内核的设计,是驱动创新、实现资源升级利用的有效手段。从产业优化到传统工艺活化,从工业设计到平面设计,设计的原创性越来越受到重视。

近年来,许多设计师致力于将科技与创意融合,提高产品附加值,增强产品竞争力。比如,第七届中国设计智造大奖获奖作品便携式智能光伏清扫机器人、大棚环境监测设备《一棵》等,以及第四届中国设计大展及公共艺术专题展入选作品火星航天服前瞻性设计、FIFISH V6S水下机器人等,借助高新科技实现自主创新,使时代需求与设计创新精准对接。一件件富

有创意的作品在展览、竞赛上萃聚,让知识、理念、创意形成叠加效应,推动设计向纵深发展。在中国美术学院院长高世名看来,进一步形成创意、生产、传播、消费、教育协同共创的生态系统,有助于催生更多设计创新。

优质原创设计不仅可以使产品更好满足大众需要,更能够驱动产业转型升级。在第十届深圳国际工业设计大展上,深圳本地品牌带来的诸多原创产品格外引人注目。这些产品覆盖电子科技、医疗美容、智能硬件等多个领域,其迭代升级之路,也是本地企业



▲杭州2022年亚运会吉祥物“宸宸”“琮琤”“莲莲”,设计者为中国美术学院张文、杨毅弘。



▲大棚环境监测设备《一棵》,设计者为东方智感(浙江)科技股份有限公司张昊、黎欣、王琴琴、王晓辉、张超峰。



▲腰部助力外骨骼机器人,设计者为湖南大学余余刚、欧阳波、孙健铭。

▼FIFISH V6S水下机器人,设计者为深圳鳍源科技有限公司张翀。



从小到大、由弱到强的成长之路。“这些都是工业设计赋能产业的体现,‘深圳设计’与产业同步发展、相辅相成。”深圳市工业设计行业协会会长封昌红说。从“来料加工”到“自主智造”,原创设计既赋予深圳文化新内涵,也为城市发展注入新动能。

设计创新离不开中华优秀传统文化的滋养,文化遗产的“活化”也离不开设计赋能。在近期举办的设计展上,传统文化的创新表达令人耳目一新。比如,《苏绣×数学=蒲公英》针法及应用设计,将数十种苏绣针法归纳

转化为函数,生成可以记录和创新针法的计算机程序,使一幅图像通过不同针法的排列组合可以产生多种表现方式,从而带来更多创新可能。清华大学美术学院艺术史论系主任陈岸瑛介绍,未来,这种算法还可以拓展应用到其他织绣领域,助力非遗技艺传承。故宫博物院综合性文创项目“故宫中国节”,则借助灯光创意、数字互动等多种技术手段,诠释传统节日的文化精髓,让传统文化融入现代生活,焕发蓬勃生命力。

在传承与创新中,中国设计紧贴时代发展。一批大型展览、赛事逐渐形成品牌效应、集聚效应,搭建起多方合作交流平台,为营造良好设计生态、推动设计创新提供了有力支撑。

赋彩人民美好生活

站在时代新起点上,如何满足人民日益增长的美好生活需要?如何以高品质设计创造更多社会价值?广大设计师以人文关怀和创新思维开展多彩实践,助力提升人们的获得感、幸福感、安全感。

以人为本,是设计不变的理念。在展览中,立足具体需求,帮助人们创造美好生活的产品琳琅满目。从人工智能纠错健身衣,到高铁站智能系统,设计师们不断通过人性化设计、智能化手段,回应人们对生活质量及品质细节的追求。给予特殊群体更多关注,将情感关怀融入产品设计,也是设计服务社会的重要内容。像在腰部助力外骨骼机器人等产品设计中,设计师通过对用户需求的深度分析,以强烈的同理心开展有温度的设计,让使用者不只获得生理补偿,更收获新鲜的感官体验和温暖的精神激励,从而帮助他们更自如地融入社会。以人为本的设计,并不意味着放弃对环境保护的考量。从近期展览上可以发现,越来越多设计师肩负起社会责任,致力于减少过度设计带来的能源消耗和环境污染。他们或通过高新技术建造对环境友好的绿色建筑,或运用天然植物纤维作为纺织面料,使绿色设计融入大众生活,体现了当代设计对人与自然和谐共生的不懈追求。

在广阔的社会空间中,设计凭借创造之美、创新之力为城乡发展打开一片新天地。设计师们围绕城市更新、乡村振兴等课题展开的多元探索,也在展览中引来许多关注。为推动城市“微更新”,设计师们以多重手段激活公共空间,以多元业态助力传统商业升级,以精细化设计完善生活体验。比如,深圳南头古城活化与更新项目,既对传统建筑进行保护和修缮,又引入文创空间、特色零售、公共广场等,使这片老城区在留住文化记忆的同时,找到新发展路径。小尺度、“针灸式”的改造,而非“穿衣戴帽式”的标准化设计和建造,使一个个城市微空间在保护利用中焕发生机。在全面推进乡村振兴中,设计师们深入挖掘乡土文化资源,并将其融入乡村建设。在山东泰安西石门村活化更新项目中,设计师顺应老屋的建筑肌理、空间布局,并将当地传统石墙融入新建筑设计,使其既满足新的空间需求,又保有原本村落的肌理和质感。从“赋形”到“赋能”,设计师们统筹考虑人居环境改善、文化传承创新、生态环境保护等要素,通过建筑改造、艺术活动、振兴传统工艺等方式,让乡土之美绽放光彩。

一个个设计展,不仅搭建起业界与各方交流的平台,更为创新创造提供灵感。期待以此为契机,催生更多服务国家发展、满足人民需要的优秀设计。

▲景德镇丙丁柴窑,设计单位为张雷联合建筑事务所。



科技 群英绘
最美科技工作者

雪域高原上的“牦牛博士”

李晨 沈璐



(一)青藏高原上,农牧民的衣食住行都离不开牦牛。牦牛养殖也成为人们关心的大事,为助力特色产业兴起、农牧民生活富起来,三十多年来,西藏自治区农牧科学院畜牧兽医研究所研究员姬秋梅坚守在海拔四千米以上的高寒牧区,专注破译牦牛的生命密码。

(二)姬秋梅从小在牧区长成。一九八八年,二十三岁的她大学毕业后被分配到畜牧兽医研究所工作。当时,青藏高原牦牛数量约占世界牦牛总量的九成,但西藏牦牛生产研究领域还是一片空白。姬秋梅主动要求到条件艰苦的牧区实验站驻点,写下了几十万字的调研笔记。

(三)研究牦牛需要经常到野外工作,不仅面临低温缺氧等困难,还随时可能遭受牦牛攻击,但姬秋梅从未退缩。二〇〇二年,她出国留学获得博士学位。两年后,全国唯一的牦牛研究机构“西藏牦牛研究与发展中心”成立,姬秋梅任中心主任,牦牛研究迎来全新发展期。

(四)姬秋梅及团队以西藏自治区十七个牦牛主产区为主,开发世界首个牦牛基因芯片,建立中国牦牛基因库;选育牦牛良种四千余头,后代产肉性能提高八至十二个百分点……二〇〇六年,接受胚胎移植的三头牦牛顺利产崽。标志着我国牦牛胚胎移植技术达到国际先进水平。

(五)姬秋梅还与研究人员一起,以“科技走入户”“科普进社区”等形式,连续多年在海拔区域、科技示范基地、牧民社区开展科普活动,累计培训基层技术人员和农牧民五万余人次,开展科技咨询服务百余场。仅牦牛育肥一项,就让示范区农牧民每年增收一千多万元。

(六)由于长期在高寒缺氧环境下超负荷工作,姬秋梅心脏功能严重受损,前后共进行了三次心脏手术。但她最关心的是青年人才的培养。她希望更多青年人投身牦牛研究,“有一股子牦牛般倔强坚韧的精神,在科研上多出成果,真正服务西藏自治区畜牧业发展”。

